

zhaja vsak četrtek
in velja s poštnino
vred in v Mariboru z
pošiljanjem na dom
za celo leto K 5.—
za pol leta „ 2.60
za četrt leta „ 1.30

Naročnina se pošilja
upravnštvu v tiskarni
sv. Cirila, koroške
ulice št. 5. List se
pošilja do odpovedi.

Deležniki katol. tis-
kovnega društva do-
bivajo list brez po-
sebne naročnine.

SLOVENSKI

GOSPODAR.

List ljudstvu v pouk in zabavo.

Posamezni listi dobé
se v tiskarni in pri
gospodu Novak-u na
velikem trgu po 7 d h.

Rokopis se ne vra-
tajo, neplačani listi
se ne sprejemajo.

Za oznanila se plačuje
od navadne vrstice,
če se natisne enkrat,
po 12 h, dvakrat 18 h,
trikrat 24 h.

Štev. 9.

V Mariboru, dne 2. marcija 1899.

Tečaj XXXIII.

Kako je na Ogrskem.

Čudne razmere imamo v avstrijsko-ogrski državi. Obe polovici ste si tuji, da, celo nasprotni, sovražni, kakor samostalni državi, ki se zmiraj drgata in bojujeta druga zoper drugo; še več, sovražstvo ni le sovražstvo med državama, ampak je celo postalo med prebivalci osebno. In vendar bi morali obe polovici biti složni ter tvarjati celoto, kojo pretaka in ogreva ista kri, celoto, ki na zunaj ne sme kazati nikake razpoke, če se država naj šteje še nadalje med velike evropske.

To razmerje je za državo gotovo nezdravo, pa ne le to, ampak celo skrajno osodopolno. Torej ima nas in vsakega, komur je za obstanek monarhije Habsburžanov mar, brigati, kako se medsebojno razmerje obeh polovic razvija.

Kakor ima vsaka prikazen svoje vzroke, tako je imajo tudi odnošaji med Avstrijo in Ogrsko. Gotovo je, da jih nekoliko najdemo že v prirojenih svojstvih in v davnih zgodovinskih dogodkih; ali gotovo pa je tudi, da so se odnošaji od leta 1867. dokaj poostriili; zato najdemo v zgodovini zadnjih 30 let sedanjemu razmerju dovoljnega pojasnila. Naravno je, da se nam prilika, baviti se s tostransko polovico, nudi večkrat, nego z ogrsko. Zato pa hočemo danes svojim bralcem podati sliko, kako so se zadnjih tridesetih let stvari razvijale onstran Litve.

Do leta 1867. bila je država jednotna ter nosila ime «Avstrijsko cesarstvo». Tega leta pa se je po prizadevanju liberalno-nemških

in ogrskih politikov in zoper voljo Slovanov razcepila v dve polovici ter sklenila pogodba, ki določuje njiju obseg, pravice in dolžnosti. Takozvani dualizem uvedel se je v nadi, da bodo vladali tukaj Nemci, tamkaj Ogrri ter Slovane končno zadušili. Zraven tega gojil je vsak teh dveh prijatelj v najskrivnejšem kotu svojega poštenega srca še druge tajne nade, ki bi jih naj izpolnil dualizem. Da se je Ogrom zares posrečilo, v gospodarskem oziru našo polovico na lastni prid spraviti na beraško palico, vemo do dobra.

Ali Ogrri imajo še drugo za bregom; stari Košut je l. 1848. v njih znova užgal hrepenenje po popolni samostalnosti, in to jih ne zapušča. Vzledno spretni v izbiri in uporabi vseh sredstev, ki vedejo do njih političnega cilja, vedeli so v pogodbo l. 1867. spraviti take točke, ki pomenjajo odločne korake do kedanje samostalnosti. Izposlovali so si med drugim posebnega ministra za kraljevi budapeštanski dvor, svoje narodno vojaštvo, ki je zopet pod posebnim ministrom, takozvano honved, in lastno državno gospodarstvo, torej neodvisnost z ozirom na državni kredit in državni dolg. Ni težko spoznati, kam pes taco moli. Navidezno so delali, kakor bi ne hoteli odstopiti od osnovnega upravnega zakona, pragmatične sankcije z leta 1722./23., ali v resnici pa njih pridobitve smislu tega zakona nasprotujejo, in je torej jednotnost države se že l. 1867. po njih okršila.

Ali Ogrri so v svojem stremljenju vrlo napredovali. Leta 1868. je morala dvodelnost države dobiti izraz tudi v imenu, ki se glasi odsihmal „Avstrijsko-ogrska monarhija“. Danes

se na Ogrskem poznamenovanje «cesarstvo» za celokupno ozemlje Habsburžanov ne trpi niti v šolah, niti v parlamentu, niti v javnem občevanju. Pač pa velja za onostransko polovico ime «Ogrska,» dočim za tostransko izraz «Avstrijsko» nima veljave.

V naši polovici imamo razne dežele, tudi v uni polovici njih je bilo več; ali Ogrri so razumeli meje odstraniti, da se tem laglje jednotno vlada ter novo ozemlje tem trdneje stari Ogrski priklopi. Tako so se izgubili v ogrskem morju vojvodina srbska, Sedmo-graško (1868), del nekdanje vojaške granice (1872), prominola je samostalna narodna uprava sedmoograških Sasov in Seklov kakor pokrajina Jacigov in Kumanov, Srbov in mnogih slobodnih mest. Reki, ki se je leta 1868. Hrvatski kratkoma vzela, se je samouprava navidezno pustila, ali baš sedaj uživa to mesto bržkone zadnje trenutke svoje samostalnosti, in ob jednom deluje ogrska vlada neprestano, da samostalnost Hrvatske slabi in podkopuje. Ogrri torej vedo meje širiti, a da se v to svrhu poslužujejo zgol nemoralnih sredstev: sile, podmitanja, izpod-lazovanja, kaj se za to zmenijo.

Oni pa tudi razumejo madžarizovati; vse njihovo ozemlje mora kazati do zadnjega kota ob meji strogo ogrski značaj. Kedor se ne uda, gorje mu. Kjekoder ob meji stopiš doslovno le korak na ogrska tla, trdovratno se ti govori ogrski, table in druga znamenja so ogrska, človek, ki ti v krčmi postreže, je žid itd. Kakor pri nas, tako so si tudi tam vedeli trinogi osiguriti gospodstvo pomočjo krivičnega volilnega reda; vrh tega se pa pri

Listek.

Jeruzalemsko romanje.

(Piše prof. J. Zidanšek.)

3. Sedmero jonskih otokov; Kreta; na sredozemskem morju.

Kratko bivanje na lepem kriskem otoku je vsem romarjem prav dobro dejalo, posebno se sladkim tamošnjim vinom potolažili smo vsak svoj želodec, ki je bil vsled 2 dnevne pomorske vožnje že nekaj vznemirjen in kojega je čakala prihodnje dni še mnogo hujša poskušnja. Zelo sitno je na pr. že to bilo, da nismo mogli pri nobenem mestu, kjer smo se ustavili, naravnost iz ladije na zemljo stopiti, razun v Aleksandriji, kjer smo pa za to mnogo plačali; ampak ladija je obstala kake četrte ure zunaj v morju in mi smo se morali v malih čolnih na suho zemljo in potem zopet nazaj k ladiji prevažati; oj! kako neprijetno je bilo to zibanje in gubanje po razburjenem morju; rad sem se včasih nazaj ozrl iz ladije ali iz suhe zemlje in gledal, kako so morski valovi plesali s temi čolničji, koji so bili napolnjeni z našimi prestrašeni romarji. Na celem potovanju smo se 13krat na tak precej nevaren način prevažali, pa samo enkrat bi se bila skoraj nesreča zgodila;

namreč ravno moj neukreten češki tovariš, je v Port-Sajdu namesto na čoln, pa — mimo stopil in seveda v morje padel; a pomorsčaki so ga še vgrabili in oteli, poško-doval se ni zelo, pač pa prestrašil.

Zvečer 15. aprila oddamo še na Krfu nekaj pisem in razglednic, v kojih domu poročamo, da srečno potujemo, potem pa: hajd naprej! proti vroči Afriki. Dovolj zanimiva bila je vožnja mimo 7 tako zvanih jonskih otokov: Korfu, Pakso, Maura, Itaka, Kefalonija, Cante in Cerigo; spodaj v nižavah in na morskem obrežju so ti otoki z drevjem in travo obraščeni in obdelani; nahajajo se vrti, gozdi, sela in mesta; a višje gor je golo gorovje — Kras. S posebnim veseljem sem gledal Itako, ker je baje v starih časih na tem otoku kraljeval Odiseos ali Ulises, silno zvita buča; o njem se v latinskih šolah marsikaj zanimivega in kratkočasnega bere; bilo mu je namreč prerokovano, da, če zapusti svoj dom, se ne bo smel 20 let vrniti, ampak se bo moral po svetu okoli klatiti; zato se ni hotel udeležiti trojanske vojske in se je norega delal; a pozneje je šel v boj in je s svojimi zviječami mnogo pripomogel, da se je za Grke dobro končal; tako na pr. napravijo Grki pred Trojo velikega lesenega konja, v njegov trebuh pa skrijejo mnogo svojih vojakov (med njimi je seveda tudi

Ulises) in ga Trojancem podarijo; kakor hitro je pa ta čudni konj v mestu, poskačejo Grki iz njegovega trebuha, kakor vzdraženi polhi iz votlega drevesa, in potem res trojansko mesto premagajo. Ko se je čez 20 let na Itako vrnil, ga ljudje niso več poznali, razven njegovega starega svinjskega pastirja, kateremu se je sam razodel; v svoji hiši našel je mnogo snubačev, ki so njegovo ženo nadlegovali z zakonskimi ponodbami; pa on jih je vse napodil in potolkel.

Pri teh otokih srečali smo avstrijsko ladijo, na koji so se naši spodnještajarski rojaki od 87. pešpolka iz Krete domov vračali; kakor je bilo brati, so se slovenski fantje tam lepo in hrabro obnašali in se vsem priljubili, tudi Turkom; da, slišal sem že celo od nemških oficirjev, da najraje imajo vojake iz naših krajev, t. j. iz slovenskih pokrajin, ker Slovenec je zares «prebrisane glave in čedne in trdne postave». — Kreta je velik, podolgovat otok sredozemskega morja; zdaj smo ga gledali samo od zapadne strani, kjer ni bilo videti nikake hiše ali vasi, temveč gole pečine in sytlo-bele snežnike tako imenovanega Ida-gorovja; nazaj grede smo pač od daleč zapazili na severni strani večja mesta: Kanea, Kandija in Retimo. Kreto je že sveti Pavel na svojih potovanjih obiskal, jej Kristusov evangelij oznanjal in sv. Tita za prvega

